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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Человека с типом темперамента меланхолика русский физиолог И. Павлов называл:
1) потерянным в новых условиях 2) вдумчивым и застенчивым

3) сдержанным и терпеливым 4) настойчивым и упорным тружеником

2.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное
общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства; 2) господство машинного производства;
3) интенсивное развитие экономики услуг;

4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

3.  Форма общения, осуществляемая в виде прямых категорических указаний, называется:
1) диалогическое общение; 2) опосредованное общение;
3) манипулятивное общение; 4) императивное общение.

4.  Совокупность предметов труда и средств труда называется:
1) производственные отношения; 2) средства производства;

3) производительные силы общества; 4) способ производства.

5.  Философия Нового времени характеризовалась:
1) созерцательностью и приоритетом теоретической деятельности над практической

2) преобладанием идеи общественного прогресса, связанного с развитием науки
3) идеями нигилизма, положенными в основу мировоззрения личности

4) появлением новых форм знаний — понятий и рассуждений

6.  В период Нового времени для развития науки была(-о) характерна(-о):
1) забота о сохранении окружающей среды 2) господство религиозного мировоззрения

3) появление научно-исследовательских лабораторий
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4) отсутствие точных измерений в исследованиях

7.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь является:
1) увеличение продолжительности жизни

2) обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия граждан
3) рациональное использование государственных инвестиций
4) интенсивная подготовка высоких спортивных достижений

8.  Побуждение к осознанным активным действиям, основу которых составляет эмоциональ-
но переживаемое желание чего-то достичь, добиться в жизни,  — это:

1) общение; 2) поступок; 3) эмпатия; 4) игра; 5) мотив.

9.  В концепции немецкого философа О. Шпенглера развитие цивилизаций представлено как:
1) череда сменяющих друг друга культур

2) смена господствующего типа мировоззрений
3) смена способа производства материальных благ

4) развитие и смена системы рационально-чувственных ценностей

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены политические партии и их харак-
теристика.

A)  либеральные
Б)  консервативные
B)  социал-демократические

1) выступают за преемственность и сохранение традиций
2)  опираются на крестьянство, отстаивают его интересы и ценности
3)  выступают за приоритет личных интересов над общественными
4)  провозглашают идеи равенства, защищают интересы трудящихся

1) А4Б2В1; 2) АЗБ1В4; 3) А2Б1В4; 4) А1БЗВ4.

11.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности
и ее проявление.

А)  эстетика природы
Б)  эстетика труда
В)  эстетика быта

1) художественное проектирование промышленных изделий
2)  правила этикета в высшем обществе
3)  садово-парковое искусство
4)  украшение своей одежды элементами декора

1) АЗБ1В2; 2) А4Б2ВЗ; 3) А2Б4В1; 4) АЗБ1В4; 5) А1Б4ВЗ.

12.  Осознанное отношение человека к преступному деянию и его последствиям называется:
1) приговор 2) наказание 3) вина 4) судимость

13.  Охрана памятников истории является проявлением такой функции государства, как:
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1) экономическая 2) культурная 3) регламентирующая 4) внешняя
5) социальная

14.  В Республике Беларусь выборы являются равными потому, что:
1) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать

2) один избиратель имеет один голос
3) в ходе голосования запрещен контроль за волеизъявлением избирателей

4) осуществляется самостоятельная регистрация избирателей

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены малые социальные группы.
 

1)  военнослужащие;
2)  учебная студенческая группа;
3)  трудоспособное население;
4)  работники ателье по ремонту одежды;
5)  коллектив гипермаркета.
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18.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Способ обеспечения выполнения финансовых обязательств, при котором получатель кре-
дита передает кредитору право на использование каких-либо своих ценностей в счет долга, если
кредит не будет своевременно возвращен, называется _____.

21.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

23.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.
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24.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

25.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики
Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на ос-
нове всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

26.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

27.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  различные судебные системы
3)  многообразие политических институтов
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

28.  Укажите ДВА вида государственной собственности:
1)  федеральная;
2)  индивидуальная;
3)  коммунальная;
4)  сдельная;
5)  личная.

29.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рож-

денные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.
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30.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

31. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состоя-
ния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

32.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары через механизм
рыночного ценообразования
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33.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  совесть
Б)  ценность
B)  свобода

Определение
1)  значимость предмета или явления для человека
2)  система норм и правил поведения, принятых и обществе и основанных
на представлениях о добре и зле
3)  нравственная обязанность человека, выполняемая им под
влиянием внешних требований и внутренних побуждений
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и
ответственности за последствия совершаемых поступков
5)  внутренний регулятор, который ориентирует человека на соблюдение
нравственных требований

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Левые партии объединяют сторон-
ников идей А)_______. Правящие и оппозиционные партии выделяют по их Б)________. В зави-
симости от характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  идеологические и представительские
2)  массовые и кадровые
3)  отношение к политическому центру
4)  индивидуализм и частная собственность
5)  место в системе государственной власти
6)  социальное равенство и справедливость

35.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  избегание Б)  приспособление B)  компромисс

Характеристика
1)  отказ участника предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации путем взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  полный отказ от своих желаний, интересов, стремлений и принятие позиции оппонен-
та
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36.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта

37.  Установите соответствие между учеными, изображенными на портретах, и их достиже-
ниями:
 

A)  с его именем связано появление классической механики
Б)    представитель немецкой классической философии, автор теории познания и этической

концепции
B)  сформулировал нормы науки, которые группируются вокруг четырех основополагающих

ценностей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  прогул работника без уважительных причин
2)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
3)  сокращение численности работников
4)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации


